



这么多年一直喊“减负” 为什么孩子们学业压力却越来越大

省政协委员、中国宝玉石协会副会长、省工商联副主席 张海潮



提案1 用制度引导中小学教师提高职业道德素养

【现状】学校“默许”教师兼职，催生补习班经济

中小学教师能否在外兼职的问题，在张海潮看来，中小学校尤其是公立学校，应该严格限制教师兼职。

“名校教师是稀缺资源，在补习班市场十分抢手，如今的补习费飞涨，课外兼职的利益已经远远超过教师本职任课所得。”张海潮说，通过了解到的一些情况是，有的老师不仅节假日赶场，甚至连晚上的时间也占用了，影响备课。一些教师，甚至刻意截留课内教授内容，暗示学生到自己的“家庭课堂”开小灶。

【建议】严禁中小学教师到社会补习班兼职授课

“中小学校尤其是公办学校教师工作日期间，严禁到社会补习学校兼职授课，严禁组织本校本班学生进行有偿家教活动，即便是在休息日，也要保证正常的备课和科研时间。”张海潮说，应该重视和规范中小学教师的兼职行为，把主要工作时间，工作重点放在本职教学上来。

张海潮说，提高教师的职业道德素养，不仅要提倡和引导教师自律，做好本职工作，还要从制度上规范教师的行为。

提案2 为中小学生“减负”，还孩子们一个快乐的童年

【现状】老师、家长都在给学生加压

两会前，张海潮专门了解了现在中小学生的学业情况，结果让他大吃一惊：周考、月考、期末考、模拟考、摸底考，一名学生从小学到高三，大大小小的考试要超过1000场。

“升学率、重点率，学校、家长都看重这个，我们当老师的只能把压力强压给学生。”

通过一个多月调研，张海潮发现，家长们有苦衷，老师们有无奈，好像每一个人都在被逼着做自己不愿做的事情。“教育部门一直在强调要给学生减负，然而现实情况却是，学生的课业压力越来越大。”

【建议】严格限制考试次数，落实新课改要求

到底要怎么做才能真正为学生减压？张海潮建议，一要推进教育资源均衡，二要依法治教。

“政府应该加大对薄弱学校的投入，改善薄弱学校的办学条件，缩小薄弱学校与优质学校间的差距。甚至，还可以让优秀老师们在各学校间‘流动’，以保证学校间师资力量的均衡。”张海潮说，教育主管部门，要全面落实国家新课改的要求，从课程内容、学习方式、课程评价等各方面改革评价体系。

可以尝试多种手段，譬如严格限制考试次数等，一个学年只统一组织1~2次考试。

经济观点

银行嫌贫爱富，应该转变观念

“中小微企业是非公经济的重要组成部分，在增加就业、促进经济增长、科技创新与和谐稳定等方面具有不可替代的作用，譬如在自主创新方面，一个数字就能说明问题，仅有35%的创新是大型企业的成果，65%的创新成果都是由中小微企业实现的。”在张海潮看来，对待国企、私企，政府应该一视同仁，希望政府能够用实际行动支持小微企业的发展。“譬如加大对小微企业的减税力度，加强财政支持，利用市场化手段缓解小微企业融资难题等。”张海潮说。

据统计，目前中小企业占我国企业总户数的99.7%，其中，小微企业占97.3%，广泛分布于各行各业。小微企业机制灵活，具有创新性，经过市场检验生存下来的企业能够快速成长，完成转型升级的产业调整。但是，由于抗风险能力小，小微企业比较脆弱，需要政策扶持。去年4月，国务院出台有关规定《关于进一步支持小型微型企业健康发展的意见》文件，在加大财税支持、缓解融资困难、推动创新发展、支持开拓市场、提高管理水平、促进集聚发展、加强公共服务等方面给出了有针对性的政策措施，鼓励积极探索适应小微企业特点的金融服务机制和方式，进一步提升为小微企业及民营经济人士提供金融服务的水平。

“金融服务方面，既然银行选择了为某些中小微企业提供资金，就说明它已经看好了企业的产品和市场前景，这时，银行需要把目光放得长远一些，转变观念，坚定地支持企业发展。”张海潮表示，对于考察好的项目，银行要给予其足够的信心，不能一有风吹草动，就着急撤资，“中小微企业做大做强不容易，做长久更艰难，银行需要做的是帮助企业更好地发展，最终实现双赢。”

在历届两会上，省政协委员张海潮递交的提案都与民生息息相关，涉及百姓的衣食住行等各个方面，今年，张海潮带到会场的两件有关教育的提案，再次成为委员们热议的焦点。针对政府工作报告，他也向晚报记者阐述了自己的观点：政府和银行应该重视小微企业的发展，用政策和实际行动帮助扶持小微企业，从而带动全省经济的快速发展。

记者 张竞晔/文 马健/图

“挚友、诤友、良友” 要和企业真诚交朋友

省政协委员、中国光大银行郑州分行行长 徐克顺

□记者 裴蕾 见习记者 董艳竹/文
记者 马健/图



做好“合纵连横”实现多方共赢

一个地区金融的稳定健康发展不仅直接关系到当地整体经济的健康发展，而且也将直接影响到千家万户老百姓的日常生活。

“过去5年，整个河南经济取得快速发展，区域竞争力明显提升，全省金融资产总量快速增长，老百姓收入不断提高。”徐克顺说，银行作为金融机构里面非常重要的一员，在联系社会资源等方面具有非常大的优势。中国光大银行作为国有控股的银行，在

党和政府的领导下，有责任为企业和广大民众提供良好的金融服务。光大银行郑州分行将进一步促进与河南省之间的战略合作，把光大银行优势与河南的区位优势、资源优势、政策优势相结合。

如何做好金融服务？徐克顺表示，首先要充分利用好银行平台。银行本身具有借贷优势，加之当前整个社会征信体系建设已取得全面突破，发挥好银行这两大优势，所

取得的效益将是其他行业所不可替代的。其次，发挥好银行的“合纵连横”作用。银行同业间的纵向联合，可以为银行业创造更为平等、合理的竞争环境。

同时，银行业还与证券、保险等行业开展横向联合。这种“合纵连横”的方式，不仅扩大了银行的服务领域，同时也为河南经济的发展提供更多的资金资源，促进河南取得良好的社会经济收益。

敢于和企业讲真话，做好企业“三友”

“河南的企业数量很多，但如何做大做强，如何走向国际还需做出长远考虑。”徐克顺说，立足全省企业发展现状，就是要做到“不求大而全，而求专而精”。在细分经济市场的某一方面，做到“专、精、优、强”，并形成自身核心竞争力，最后走到全国乃至国际前列。河南企业就是要在这些方面进行转换和提升，只有做到这些，才能够保证在同行业当中的竞争优势。

光大银行要运用好当地社会经济发展，并积极献计献策，做好政府的参谋，并按照政

府整体规划有所作为。“发挥好集团优势，做好企业的‘挚友、诤友、良友’。”徐克顺解释，“三友”就是要做企业最真诚的朋友，在企业遇到问题时，要敢于和企业说真话，加强和企业间的沟通交流，同时让企业更好更快地了解银行的金融政策，为企业提供更好的金融服务。并当好企业的顾问，让企业发展思路更为开阔，眼光更为长远，品位进一步提升，并与企业共同承担社会经济发展重任。

对于如何缓解中小企业融资难的问题，徐克顺认为，缓解中小企业融资难的问题首

先就是要打造一个优良的中小企业信用环境，建立一个诚信的借贷平台。同时，中小企业在提升自身素质的同时，要用更加长远的发展目光。此外，中小企业之间也应携手共进，通过行业协会和区域性合作组织来促进业务，共同承担风险。中小企业在自身发展的过程中，还可与其他企业之间相互促进，共同监督，形成良好氛围，经济效益不断提升，让银企之间的经济合作取得良性循环，并走到上升的轨道中来，同时还可防范区域性金融风险的发生。